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A. POLĶTĶKA 

 

A.1.  Bağdat-Hewlêr görüşmeleri bayram sonrasına kaldı (Dengê Azad-Bağdat) 

Kürdistan Bölge Hükümeti ile merkezi Bağdat Hükümeti bayram sonrası, Kerkük ve diğer 
tartışmalı bölgelerin durumu, petrol yasası, uluslararası petrol anlaşmaları ve peşmergenin 
yasal statüsü gibi çözüm bekleyen sorunları görüşmeye başlıyor. 

Konu hakkında açıklama yapan Kürdistan İttifak Bloku üyesi parlamenter Adil Bervari, 
Bağdat ile Hewlêr hükümetleri aralarındaki sorunları çözümünde ısrarlı olduğunu söyledi. 

Irak Ulusal Güvenlik Komisyonu üyesi de olan Bervari, "Kürdistan Bölge Hükümeti, 6. 
kabinesini kurduktan sonra Bağdat'a bir heyet göndermesi bekleniyordu. Ancak, lrak seçim 
yasası görüşmeleri nedeniyle, heyetin Bağdat'a gelmesi ertelendi" dedi ve Kürdistan Bölge 
Hükümeti'nin bayram sonrası Bağdat'a bir heyet göndereceğini belirtti. 

A.2.  Irak Bakanlık Sayısını Azaltmalı (PNA) 

Kürdistan ittifakı üyelerinden Abdullah Salih yaptığı açıklamalarda bakanlık sayısında Irak 
hükümetinin tutumuna değinerek” Irak hükümeti bakanlık sayısında azaltmaya gitmeli. 
Bakanlık sayısında ki fazlalığın parlamentoda gözden geçirilmesi için talepte bulunacağız” 
dedi. 
 
Abdullah Salih daha sonraki açıklamalarında bakanlık sayısındaki fazlalığın giderilmesiyle 
hizmet anlayışında mutlaka pozitif sonuçlar elde edileceğini, bu konuda  ki talebimiz 
istikrarlıdır diyerek konunun önemine değindi. 

A.3.  Mahmut Osman, Arablar Hile Peşinde (PNA) 

 
Dr.Mahmut Osman yaptığı konuşmasında Şii ve Sünni parlamenterler Kürtleri kendi 
hilelerine ortak etmek istiyor. Çünkü Kürtlerin seçim yasası ile ilgili talepte bulunması onları 
korkutmuştur. PNA’ ya konuşan Dr. Mahmut Osman önceki anlaşmalarda Tarık Haşimi’nin 
seçim yasasıyla ilgili ‘veto’ kararına değinerek dışarıda ki Iraklı vatandaşlara verilmeyen 
hakların tekrar gözden geçirilmesi ve hakların verilmesi gerektiği ön görülmüştü. Bu 
vatandaşların gelip kendi şehirlerinde oy kullanması gündeme getirilmişti. 

Dr.Mahmut Osman “Bu sefer Sünni ve Şii gruplar çıkarlarınca Kürt haklarının verilmesinden, 
Kürtlerin aynı haklara sahip olmasından çekiniyorlar. Bize haklarınızı vereceğiz diyorlar 
sonra yok böyle bir şey katiyen olmaz diye bize delil gösterin diyorlar” diye açıklamalarda 
bulundu. 

Mahmut Osman Yapılacak referandum öncesi Şii ve Sünni grupların seçim yasası ile ilgili 
parlamentoda Kürtlerin talep ettiği sandalye sayısında ki değişikliğe karşı çıkacaklarını ve 
ellerinden gelen her türlü hileye başvuracaklarını dile getirdi. 
 



 

A.4.  Kürdistan Bölgesi’nin Sandalye Sayısı Değiştirilmemeli (PNA) 

 
Kürdistan İttifakı Listesi üyelerinden Ala Talabani’nin PNA’ya verdiği demecinde yapılan 
çalışmalarının aralıksız devam ettiğini ve Kürdistan için ön görülen sandalye sayısına tepki 
olarak açık oturumlu münakaşaların devam ettiğini dile getirdi. 

Parlamentoda gerçekleşen münakaşalar sonrası seçimlerin 2005’de yapılan sayımlara göre 
değerlendirilmesi talebinde bulunduklarını söyledi. Seçim yasasınca dört yılda bir %3 
oranında artan sayımın her ile adil dağıtılması gerektiğini ve bu oranın %12 olarak 
gösterilmesi gerektiğini söyledi. 

Ala Talabani nüfusun  adil dağılımda Şii parlamenter’lerin onay verdiğini fakat Sünni 
parlamenter’lerin bu dağılıma sıcak bakmadığını ifade  etti. Sandalye sayısındaki dağılım pay 
hakkının Kürdistan bölgesi illerine de uygulanması gerektiğini söyledi 
 
A.5.  ABD ve İngiltere'nin Irak Kavgası (TRT) 

Irak'ın işgali için Amerikalı ve İngiliz komutanlar arasında "Büyük kavgalar" yaşandığı ortaya 
çıktı.  

Amerika Birleşik Devletleri'ne 2003'te Irak'ı işgali sırasında en büyük siyasi desteği İngiltere 
vermişti.  

İngiltere'de basına sızan belgeler, işgalin ilk yıllarında İngiliz ve Amerikalı komutanlar 
arasında büyük kavgalar yaşandığını ortaya koydu.  

Amerikalıların Irak halkına yaklaşımını sert şekilde eleştiren İngiliz komutanlar, iletişim 
kuramadıkları Amerikalı meslektaşlarını da "Marslı" olarak tanımlıyor.  

Belgelerin, İngiltere'de Irak'ın işgali ile ilgili soruşturma başlamadan bir gün önce basına 
sızdırılması dikkati çekti.  

2003'te İngiltere'yi Amerika'nın yanında Irak savaşına sokan eski Başbakan Tony Blair ve 
dönemin diğer yetkilileri halkı yanlış yönlendirmekle suçlanıyor. Blair ve diğerleri 
soruşturmayı yürüten komisyonun karşısına çıkacak.  

Daily Telegraph'ın yayımladığı gizli belgeler, Irak'taki İngiliz komutanların bu ülkeden 
döndükten sonra verdiği resmi ifadelerden oluşuyor.  

İngiliz komutanlar, Amerikalılara, "iletişim kurmak mümkün değildi. Uzaylılar, Marslılar gibi 
tavır takınıyorlardı." eleştirisini getiriyor.  

İngilizlerin tepkisinin altında ise 2003'te şiddetli direnişin başladığı günlerde Amerikalıların 
Iraklılara yönelik sert yaklaşımı var.  



 

Irak'taki tüm yabancı güçlerin o dönemdeki Amerikalı komutanı General Rick Sanchez, 
ülkenin güneyinde konuşlu İngiliz güçlerinden Mukteda Es-Sadr liderliğindeki direnişe karşı 
sert önlemler almasını istiyor.  

İngiliz komutan ise Amerikan yaklaşımının direnişi güçlendirdiğine işaret ederek, 
"Amerikalıların yaklaşımını yanlış buluyorduk ve kararlarını etkileme imkânımız yoktu. Bu 
ve benzeri emirleri uygulamadık" diyor.  

Belgeler, bu nedenle dönemin Amerikan ve İngiliz yönetimleri arasında bir diplomatik kriz 
ortaya çıktığını da ortaya koyuyor.  

İngiliz komutanların Amerikalılardan emir almayı reddetmesi üzerine, Washington'daki 
İngiltere Büyükelçisi, zaman zaman Amerikan Dışişleri Bakanlığı'na çağrılarak protesto 
edilmiş 

A.6.  Birleşik Krallık'ta Irak savaşıyla ilgili soruşturma gündemde (Zaman) 

İngiliz gazetelerinin sayfalarında geniş yer verdiği soruşturmayla ilgili Guardian gazetesi, 
yarın başlaması beklenen soruşturmada yer alacak isimlerden birinin de eski Başbakan Tony 
Blair olduğunu yazdı.  

Gazetedeki haberde, komutanların soruşturmada, Irak işgalinin kötü planlandığını ve işgale 
yönelik hazırlıkların Blair hükümetinin halkı yanlış yönlendirme çabaları yüzünden sabote 
edildiğini söylemelerinin beklendiği kaydedildi.  

"Irak savaşı soruşturma komisyonu, isimleri açıklamaya ve suçlamaya hazır" başlığıyla, 
komisyonun başındaki Sir John Chilcot'un sözlerine yer veren Independent gazetesi ise, 
komisyon üyelerinin, hata yaptıklarını tespit etmeleri halinde, Blair dahil geçmişin ya da 
günümüzün üst düzey hükümet yetkililerini eleştirmekten çekinmeyeceklerini söylediğini 
yazdı. Gazetenin köşe yazarı Bruce Anderson ise Irak savaşının Blair'in kişiliğinden ayrı 
düşünülemeyeceği yorumunu yaptı.  

Telegraph gazetesinin manşetindeki haberde ise, "İngiliz ve Amerikan ordusu arasındaki 
husumete" dikkat çekildi.  

Haberde, yarınki Irak savaşı soruşturmasından önce sızan hükümet belgelerine yer verilerek, 
Irak'taki bir İngiliz askeri yetkilisinin, Amerikalı askeri yetkililerini "bir grup Marslı" olarak 
nitelendirdiği ve Irak'ta olup bitene yabancı olduklarını söylediği belirtildi.  

"Savunma Bakanlığı 149 Milyon Sterlini Boşa Harcadı" 

Bu arada, bugünkü Times gazetesi Birleşik Krallık'ın Savunma Bakanlığına yönelik bir 
eleştiriye yer verdi ve bakanlığın 900 tankın modernize edilmesi için 149 milyon sterlini boşa 
harcadığını iddia etti.  



 

Bu tankların sadece eğitim amaçlı kullanıldığı belirtilen haberde, İngiliz askerlerinin 
Afganistan'da yetersiz teçhizat nedeniyle öldüğü görüşleri anımsatıldı. 

A.7.  'Irak Soruşturması göstermelik değil' (BBC Türkçe) 

İngiltere'nin Irak savaşındaki rolüyle ilgili soruşturmayı yürüten komisyonun başkanı Sir John 
Chilcot, hiç bir şeyin üzerini örtmeyeceklerini söyledi. 

Sir John Chilcot, raporlarının, eksiksiz ve olaylara ışık tutacak nitelikte olacağını belirtti. 

Hükümet tarafından belirlenen bir komisyonun ne kadar bağımsız olabileceği konusunda 
kuşkular dile getirilmişti. 

Emekli bir bürokrat olan Sir John Chilcot, komisyon üyelerinin farklı deneyimlere ve farklı 
bakış açılarına sahip, tamamiyle tarafsız kişilerden oluştuğunu söyledi. 

İngiltere'de hükümetin Irak'ın işgaline niçin destek verdiği konusundaki eleştiriler yıllardır 
artarak dile getiriliyor. 

Soruşturma kapsamında Salı gününden itibaren üst düzey yetkililer, Sir John Chilcot 
başkanlığındaki 5 kişilik komisyonun sorularını yanıtlayacaklar. Yeni yılda, komisyon 
karşısına çıkacak siyasetçiler arasında eski başbakan Tony Blair de bulunuyor. 

Ama Sir John Chilcot, bunun yalnızca bir soruşturma olduğunu, kimsenin yargılanmadığını 
özellikle vurguladı. 

Konuyla ilgili olarak hükümetin elindeki her türlü belgeye de erişimi olan komisyonun, 
raporunu Mayıs ayında yapılacağı belli olan genel seçimden sonra yayınlaması bekleniyor.  

Kritik sorular 

Sir John Chilcot şu ana kadar yaptıkları çalışmalar neticesinde soruşturmanın hangi sorulara 
odaklanacağının belli olduğunu söyledi. 

Sir John, bunlar arasında hala gündemde olan "siyasi karar mekanizmaları ile askeri planlama 
arasındaki ilişki, teçhizat ve personelin yeterli olup olmadığı ve savaşta ölenlerin yakınları ve 
yaralananlara yeterli destek verilip verilmediği gibi sorular da bulunduğunu kaydetti. 

Ama Sir John Chilcot birçok kişi için hala asıl "İngiltere'nin bu savaşa gitmekte haklı olup 
olmadığı ve Irak'ın işgalinin meşru olup olmadığı" sorusunun kilit önemde olduğunu kaydetti. 

Bu sorulara net yanıtlar verip veremeyeceği sorulduğunda Sir John "Net yanıtlar? Bir bakıma 
evet, verebiliriz. Ama bu bir mahkeme kararının taşıdığı netliği taşımayacak. Daha ziyade 
siyasi kararları andıracak. Akıllıca bir karar mıydı, doğru bilgilere ve tahlillere dayanıyor 
muydu, bunları söyleyebiliriz" diye konuştu. 



 

İngiltere basınında Irak Soruşturması 

Bugünkü İngiliz gazeteleri de Irak Savaşı Soruşturması'na geniş yer ayırmış. 

Guardian yarın görüşlerine başvurulacak komutanların, işgalin kötü planlandığını 
söylemelerinin beklendiğini anlatıyor.  

Habere göre komutanların ayrıca, işgale yönelik hazırlıkların, Tony Blair hükümetinin halkı 
yanlış yönlendirmeye yönelik çabaları yüzünden sabote edildiğini de söylemeleri bekleniyor. 

Guardian'ın haberine göre, işgal sonrasına yönelik yeterince hazırlık yapılmaması askerleri 
öylesine sarsmış ki, İngiliz komutanlar dönemin İngiltere ve ABD hükümetlerinin liderlerinin 
savaş suçları işledikleri gerekçesiyle yargılanabileceklerine inanıyor. 

Bu kişilerin, Cenevre Sözleşmeleri'nde belirtilen görevlerini yerine getirmeyerek, savaş 
ortamında sivilleri korumadıkları söylenmiş Guardian'a... 

Independent yazarı Bruce Anderson da Irak'ın, Tony Blair'in kişiliğinden ayrı 
düşünülemeyeceğini belirtiyor. "Irak onun mirası olacak" diyor yazar ve ekliyor:  

"Çünkü Tony Blair, İngiltere'yi savaşa götürebilecek tek Yeni-Muhafazakâr başbakandı." 

İşçi Partisi'nin eski lideri Tony Blair'i bugün muhafazakâr eğilimli Daily Telegraph gazetesi 
de başyazısında eleştirmiş.  

Gazeteye göre Irak'ta savaşın ve sonrasının iyi planlanamaması, Tony Blair'in zaten iyice 
azalan itibarı üzerindeki en kara leke. 

A.8.  Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani’nin birkaç gün önce yardımcısıyla birlikte 
gizlice İran’a gittiği bildirildi (YDH) 

Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani’nin birkaç gün önce yardımcısıyla birlikte gizlice İran’a 
gittiği bildirildi. 
İran’dan yayın yapan Asriran internet sitesi, Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani ile 
Cumhurbaşkanı yardımcısı Adil Abdulmehdi’nin birkaç gün önce gizlice İran’a geldiğini 
belirterek İranlı yetkililerle görüşmelerde bulunduğunu yazdı. 
Habere göre İran Cumhurbaşkanı Mahmud Ahmedinejad 5 Afrika ülkesiyle bazı Latin 
Amerika ülkelerini kapsayan ziyaretine başlamadan önce Tahran’da Irak Cumhurbaşkanı 
Celal Talabani ve Cumhurbaşkanı Yardımcısı Adil Abdulmehdi ile görüştü. 
Irak Cumhurbaşkanı Talabani’nin Irak seçimleri gündemiyle İran’da bulunduğu öne 
sürülürken, Irak İslami Yüksek Konseyi Üyelerinden Adil Abdulmehdi’nin de İran’da bazı 
Iraklı siyasi grupların yetkilileriyle görüşmelerde bulunduğu ifade edildi. 
Talabani ile Abdulmehdi’nin İran’da görüştüğü Iraklı liderler arasında Sadr Hareketi Lideri 
Mukteda Sadr’ın da bulunduğu bildirildi. 



 

Ayandenews adlı internet sitesi ise Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani’nin İran’a tedavi 
amacıyla geldiğini öne sürdü. 
 
A.9.  Bu kez de Sünni Araplar seçimleri boykot etme tehdidinde bulundu (YDH) 

Bir süre önce seçimleri boykot etme tehdidinde bulunan Iraklı Kürtlerin ardından bu kez de 
Sünni Araplar seçimleri boykot etme tehdidinde bulundu. 
  
Irak parlamentosu birkaç oturumun ardından seçim yasasında bazı düzenlemelere gittiyse de 
Irak parlamento seçimlerinin hala belirlenen zamanda yapılıp yapılamayacağı üzerinde 
kuşkular bulunuyor. 
  
Irak’ın Sünni Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık el-Haşimi’nin yurt dışında yaşayan Iraklıların 
kontenjanının arttırılması talebiyle seçim yasasını onaylamamasının ardından yaşanan gerilim 
sürerken, parlamentonun seçim yasasında yaptığı son değişikliklerin Tarık Haşimi’nin 
taleplerine cevap vermediği bildirildi. 
  
Seçim yasasıyla ilgili değişikliklerin Irak parlamentosundaki Şii ve Kürt milletvekillerinin 
kabul oyuyla gerçekleştiği, Sünni milletvekillerinin ise buna tepki göstererek meclis salonunu 
terk ettikleri bildiriliyor. 
  
El-Cezire televizyonu, Irak parlamentosundaki 50 milletvekilinin Meclis Hukuk 
Komisyonunun değişiklik teklifine karşı çıktığını belirterek bu milletvekillerinin değişikliğin 
Tarık Haşimi’nin veto ettiği maddeler üzerinde yapılmadığını ifade ederek komisyonu ve 
meclis başkanını anayasayı çiğnemekle suçladıklarını duyurdu. 
  
Irak parlamentosu tarafından kabul edilen son değişiklik, bu seçimlerdeki her ilin 
kontenjanının 2005 seçimlerinde yapılan seçmen kaydına göre belirlenmesini ve yüzde 3’lük 
bir nüfus artışını esas alınmasını öngörüyor. 
  
Irak parlamentosundaki Sünni milletvekillerinden Usame Nuceyfi, yeni seçim yasasının 15. 
Maddesinin anayasaya aykırı olduğunu öne sürerek bununla Neyneva, Selahaddin ve Kerkük 
illerine ait sandalyelerin kuzey Irak lehine çalınmasının hedeflendiğini ifade etti. 
  
Irak Meclisi Hukuk Komisyonu Başkanı baha el-Areci ise konuyla ilgili açıklamasında 
yapılan bu değişiklikle Irak içinde ve dışında yaşayan herkesin seçimlere katılabileceğini 
belirterek “şunun bilinmesi gerekir ki seçim yasasının ikinci defa veto edilmesi mümkün 
değildir. İkinci vetonun yasal açıdan hiçbir değeri yoktur. Bugün bu yasaya oy veren 
milletvekillerinin sayısı, yasanın vetosunun reddi için yeterlidir” dedi. 
  
Daha önce talepleri dikkate alınarak seçim yasasında değişiklik yapılmaması durumunda 
seçimleri boykot edeceklerini belirten Kürtlerin seçim yasasında yapılan bu değişiklikten en 
çok yararlanacak kesim olduğu bildiriliyor. 
  



 

Tarık Haşimi’nin yeni seçim yasasını ikinci kez veto edip edemeyeceği konusundaki 
tartışmalar sürerken, el-Cezire televizyonu, bu kez de Sünni Arapların seçimleri boykot etmek 
tehdidinde bulunduklarını duyurdu. 
 
A.10.  Irak'ta seçim zora girdi (Kerkük vakfı) 

Ülkenin Sünni Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık el Haşimi, yasa tasarısının bir önceki halini, 
ülke dışında yaşayan milyonlarca Iraklının daha çok temsil edilmesini isteyerek veto etmişti. 
 
Bugünkü oturumda yapılan değişiklikler Kürtlere daha çok, Sünnilere ise daha az parlamento 
sandalyesi ayrılmasını öngörüyor. 
 
Haşimi'nin yasa tasarısının bu halini veto etmesi ve parlamentoya geri göndermesi bekleniyor. 
Uzmanlar, tasarı sonuçta yasalaşsa bile seçimlerin planlandığı ve Irak Anayasası'nda 
öngörüldüğü gibi Ocak ayında yapılmasının zor olduğunu söylüyor. 
 
Genel seçimler, Irak'taki muharip ABD güçlerinin planlandığı gibi gelecek Ağustos ayında, 
tüm askerlerin de 2011'de çekilmesi için bir önkoşul olarak görülüyor. Bağdat'taki BBC 
Muhabiri Jim Muir, parlamentonun bu aşamada iki sorunu çözmesi gerektiğini söylüyor. 
Muir'e göre bunlardan biri Haşimi'nin vetosu, diğeri de kendilerine ayrılan sandalye sayısının 
adil olmadığını savunan Kürtlerin seçimleri boykot etme tehdidi. 
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Muhabirimiz, Kürtlerin sandalye sayısı konusunda, Şii ve Kürt partilerin anlaştığını ve bu 
konudaki değişikliğin büyük bir oy farkıyla yapıldığını söylüyor. 
 
Taraflar, ülke dışındaki oy verenlerin, ülkelerindeymiş gibi bağlı bulundukları seçim 
bölgesindeki adaylar arasında seçim yapabilmesi konusunda da uzlaştı. 
 
Kürtlerin şikâyetlerini gidermek için de seçim bölgelerindeki nüfus 2005'teki gıda karnesi 
kayıtlarına göre hesaplanacak. 
 
Muhabirimiz, bu şekilde bir önceki tasarıya kıyasla Kürtlerin parlamentoda daha çok sayıda 
sandalyeye, Sünni Araplarınsa, daha azına sahip olacağını söylüyor. Değişikliklerde el 
Haşimi'nin ülkelerinden ayrılan Iraklıların temsil oranının yüzde 5'ten yüzde 15'e çıkarılması 
talebi de karşılanmadı. Muhabirimiz, çoğu milletvekilinin Haşimi'nin olası vetosunu 
reddetmeye kararlı olduğunu, bu şekilde de tasarının bu haliyle yasalaşabileceğini söylüyor. 
Ancak Muir'e göre bu ortamda seçimin planlandığı gibi gelecek Ocak ayında yapılması zor 
görünüyor. Haşimi'nin ilk vetosundan sonra Irak Bağımsız Seçim Komisyonu seçim 
düzenleyebilmek için 60 güne ihtiyacı olduğunu açıklamıştı. 
 
A.11.  Irak'ta Allavi'ye göre yeni kanundan Kürtler karlı çıktı (kerküknet) 



 

Eski Başbakan Eyad Allavi'nin başkanı olduğu El Irakiye partisinden milletvekili olan Usame 
El Nuceyfi, AA muhabirine yaptığı açıklamada Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık El 
Haşimi'nin veto ettiği seçim yasasında yapılan değişiklikten en fazla Kürtlerin karlı çıktığını 
savundu.  

El Nuceyfi, "Vetodan önceki seçim yasasında, Kürtlerin yaşadığı illere, diğer illere tanınan 
yüzde 2,8'lik nüfus artış oranı hakkı tanınmamıştı. Bugünkü oturumda seçim yasasında 
yapılan değişiklikle buralara da bu hak tanındı. Anlayacağınız Kürtler her taraftan kazandı" 
dedi.  

El Haşimi'nin seçim yasasını veto kararının iyi niyetli olduğunu belirten El Nuceyfi, ancak bu 
iyi niyetin Kürt İttifakı, Kanun Devleti ve Şii İttifakı tarafından istismar edildiğini ifade etti.  

Öte yandan, Türkmen ve bağımsız milletvekili olan İzzetin Devlet, seçim yasasının yurt 
dışında göçmen durumunda olan Iraklıların haklarının korunması için veto edildiğini ancak 
değişikliklerin Kürt İttifakı'nın işine yaradığını belirtti. Devlet, seçim yasasının oylandığı bu 
günü, Irak anayasası ve Irak Parlamentosu'nun ölümünün ilan edildiği gün olarak kabul 
ettiklerini söyledi.  

Yasanın onaylanmasının ardından devlet başkanlığı konseyine sunulacağı, yasayı daha önce 
veto eden Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık El Haşimi'nin yeniden bu hakkını kullanabileceği 
kaydedildi. 

A.12.  Barzani Ordu Kuruyor Hükümet Seyrediyor (Biz Türkmeniz) 

Irak`ın kuzeyinin bölge başkanı olan ama tüm Irak`ın sahibiymiş gibi davranan Mesut Barzani 
ordu kurmak için kolları sıvamış. Yaptığı son açıklamaya göre Barzani, Kuzey Irak`ta 
`birleşik bir Kürt ordusu` kurmak istiyor. 
Barzani`nin bu açıklamayı Amerikan askeri yetkilileriyle görüştükten sonra yapması dikkat 
çekici… 
Bu güne kadar düzenli bir ordu konusunda açıkça adım atmaktan kaçınan Barzani, şimdi bunu 
ifade etmekten çekinmiyor. 
Barzani`nin ordu kurmasına en büyük tepki Türkiye`den gelmesi gerekirdi. Ama hükümetin 
attığı açılım adımlarıyla birlikte terör artık ülke içine enjekte edildiğinden dolayı Türkiye 
Barzani ve ABD`nin istediği noktaya taşındı. Türkiye daha önce sınır ötesinde mücadele ettiği 
PKK terörüyle bundan sonra ülke içinde oyalanırken Barzani ordusunu kuracak uygun ortamı 
bulacak. 
Ordu bir güçtür. Bu güce sırtını veren devletler, çevresindeki tehditlerin kendilerine zarar 
vermesine engel olarak çıkarlarını istedikleri gibi koruyabilirler. Bugüne kadar Barzani`nin 
sergilediği küstahlıkları herkes biliyor. Barzani bu küstahlıkları arkasında bir ordu olmadan 
yaptı. Sırtını emri altındaki bir orduya dayadıktan sonra Barzani`nin ne derece 
küstahlaşacağını varın siz düşünün. 
Barzani ordu kurulmasının hem halk tarafından istendiğini, hem de `kendi düşlerinden biri` 
olduğunu açıklamış. 
Böylece Barzani bir düşünü daha gerçekleştirmiş olacak. 



 

Peki, Barzani`nin düşerinden biri ordu kurmaksa öteki düşleri ne acaba? 
Barzani`nin diğer bir düşü, Bağımsız bir Kürdistan kurabilmektir. Ordu kurulduktan sonra bu 
yolda önemli bir mesafe almış olacak. Kuzey Irak`tan güney Kürdistan diye bahseden 
Barzani`nin bir başka düşü de kuracağı devletin sınırlarını Türkiye, İran ve Suriye`den 
parçalar kopararak genişletmektir. 
Barzani`nin bu niyetleri sır değil… 
 
Kuzey Irak bölgesindeki dağınık güçleri birleştirmek için ABD`nin yardımına da ihtiyaç 
duyduklarını söyleyen Barzani`ye ABD tam destek verecek. ABD`nin destek vereceğini 
ABD`li general açıkladı. 
Yeni gelmişken konumuzla ilgili şu yaşanmış olayı yazmadan geçmek istemiyorum. 
 
Milliyet yazarlarından Güneri Cıvaoğlu Körfez savaşı sonrası Amerikalı bir yarbayla bir 
yaptığı bir söyleşiyi 9 Ekim 1992 tarihli Milliyet gazetesinde yayımlar. Bundan sonrasını 
Cıvaoğlu`nun kaleminden aktaralım: 
 
Amerikalı yarbay ile dev Ortadoğu haritasının önündeyiz. Sağ elinin avuç içini Musul/Kerkük 
vilayeti olan alanda gezdiriyor. Ve sakin bir sesle kelimeleri tane tane seçerek anlatıyor: 
 
`İşte Kürt devleti burada kuruluyor. Savaş bitecek, Saddam çökmüş olacak. Yörede devlet 
kalmayacak. Devlet otoritesinden yoksun boşluk doğacak. Kürtler bir devlet kurarak buradaki 
boşluğu dolduracak. Daha sonra da Türkiye`den toprak isteyecekler.` 
Ona anımsatıyorum; Türkiye bunu kabul etmeyeceğini açıklanmış bulunuyor. 
Amerikalı Yarbay, O zaman çarpışacaksınız, diyor. Soruyoruz: Türkiye`nin düzenli orduları, 
silahları, topları ve füzeleri var. Böyle büyük bir güce nasıl karşı koyarlar? 
Amerikalı Yarbay, Irak`ın kuzeyindeki Kürtlerin yakında silahları olacak. Saddam`ın bıraktığı 
silahlar onlara kalıyor. Belki Türkiye`nin elindeki silahlardan bile ileri silahları olacak, diye 
cevap veriyor.` Türkiye`den bir gazeteciyle ABD`li üst düzey bir asker arasında geçen bu 
diyalog adım adım gerçek oluyor. 
Barzani`nin attığı adımlar bu söyleşide ifade edilen sonuca doğru gittiğimizi gösteriyor. Ama 
maalesef yaklaşan bu tehdidi görmek istemeyen yahut da bile bile görmezden gelen siyasiler 
tarafından gerekli tedbirler alınmıyor. 
Böyle devam ederse her zaman olduğu gibi doğacak ağır faturayı yine millet ödemek zorunda 
kalacak. 
 
A.13.  Amerikan istihbarat servisi CIA’nın Saddam’ın yardımcısı İzzet İbrahim’e bağlı 
Baasçılarla temas halinde olduğu bildirildi (YDH) 

 
El-Cezire televizyonu, bazı Batılı kaynakların Amerikan Merkezi İstihbarat Örgütü CIA, 
Devrik Irak diktatörü Saddam Hüseyin’in Yardımcısı İzzet İbrahim ed-Duri’ye bağlı Baasçı 
gruplarla temas halinde olduğunu açıkladığını duyurdu. 
  



 

El-Cezire televizyonuna açıklamada bulunan Batılı kaynaklar, İzzet İbrahim’in Saddam 
Hüseyin’in idamından sonra Yemen’e gittiğini ve halen Yemen’de yaşadığını belirterek 
Amerikan istihbarat servislerinin ABD’nin Irak’a saldırısından sonra Suriye’ye kaçan Baas 
partisi mensuplarıyla birçok kez temas kurduğunu söylediler. 
  
El-Cezire televizyonu, Amerika’nın Irak işgalinden sonra bu ülkedeki siyasi dengenin İran ve 
müttefikleri lehine değişmesinden dolayı, Irak’tan çekilmeden önce yeni bir denge kurmaya 
çalıştığını belirterek Baasçılarla temasın bu yeni denge arayışı hedefine yönelik olduğunu 
ifade etti. 
 
A.14.  Yeni seçim yasası ve Kerkük sorunu (YDH) 

Kerkük Temsilcimiz Özdemir Hürmüzlü, yeni seçim yasası çerçevesinde Kerkük sorununu ve 
Türkmenlerin yasa konusundaki tutumunu değerlendirdi. 
   
Kerkük kenti Türkmenler açısından hem bir milli dava olması bakımından hem de taşıdığı 
jeopolitik önem bakımından vazgeçilmez niteliktedir. Kerkük, Türkmeneli adıyla bilinen 
siyasi haritamızın siyasal ve kültürel haklarımızın yeniden elde edilmesi bakımından çok 
önemli bir yere sahiptir.  
  
Yerli ve yabancı medya kuruluşları Irak parlamentosundan onay bekleyen genel seçim 
yasasını takip etmekteydi. Seçim yasasının tek engeli tabii ki Kerkük sorunu idi. Yasanın 
çıkmasından önce başlayan medya kapışması, yasanın parlamento tarafından 
onaylanmasından sonra da tüm hızıyla devam ediyor.  
  
Türkmen ve Arap milletvekilleri bu yasayla Kerkük’ün özel bir statüye kavuştuğunu 
vurguluyorlar. Kürt milletvekililer ise bu görüşün tam aksini söylüyor ve Kerkük’ün özel bir 
statüye kavuşmadığının zaferini kutluyorlar.  
  
Kerkük sorunu için oluşan iki cephenin, sergiledikleri davranışlar, gelecek günlerin Kerkük 
için hiç de kolay geçmeyeceğini gösteriyor.  
  
Seçim yasası incelendiğinde; yasanın 6. maddesinden itibaren Kerkük’e özel bir yer verildiği 
görülmektedir, ayrıca yasada Kerkük’ün 2003’ten bu yana demografik değişme uğradığına 
işaret ediliyor.  
  
Bunlar hepsi Türkmenlerin ve Arapların lehine… Bununla birlikte Türkmenlerin yasadaki 
bazı maddelerden endişe duyduğu rahatlıkla söylenebilir.  
  
Mesela yasada genel seçimlerden sonra seçilen yeni meclisin Kerkük’teki arsa ihlalleri ve 
seçim kütüklerindeki sınırsız artışların incelenmesi için bir komisyon kurulması öngörülüyor. 
Bu işlemlerin ne kadar zaman alacağı belirsiz.  
  



 

Öte yandan Irak’taki birçok kişi, komisyon mekanizmasının herhangi bir sonuç 
vermeyeceğinden emin gözüküyor; çünkü geçen seçim yasasındaki 23. madde kapsamında 
kurulan Gerçekleri İncele Komisyonu uzun toplantılardan başka bir şey yapamamıştı. 
  
Merkezi hükümet otoritesi güçlü olmadıkça bu tür uygulamaların kâğıt üstünde kalacağı 
açıkça görülmektedir. Bu yasaya konusunda Türkmenlerin tavrına gelince… Bu konuda 
Türkmenler arasında iyimser olanlar da kötümser olanlar da var.  
  
Birbirine zıt gibi görünce de her iki tutumun da haklı olduğu söylenebilir; çünkü iyimser 
olanlar moral vererek milleti ümitsizlik durumdan çıkarmak için çaba sarf ediyor.  Kötümser 
olanlar ise yasadaki Kerkük’ü kapsayan maddelerin Türkmenlerin çıkarına hizmet etmediğini 
ifade ediyor.  
  
İki taraf da haklı olmakla birlikte Türkmenlerin atacağı adımlarda dikkatli olması ve ortak 
hareket etmesi gerekiyor. Bu arada bağımsız adımlar atmak isteyenlerin de diğer tarafla 
kapışmaması gerekiyor; çünkü karşı cephe çok güçlü görünüyor ve yanlış adımları kendisi 
için bir avantaj olarak kullanabilir. 
 
A.15.  Irak'ta Ocak sonunda seçim ihtimali kalmadı (Araahurra) 

Irak Bağımsız Seçim Komisyonu Başkanı, parlamento seçimlerinin, ülkede anayasanın 
öngördüğü şekilde Ocak ayının sonuna kadar yapılamayacağını bildirdi. 

Komisyon Başkanı Ferec Haydari, seçimi yapma olasılığının kalmadığını söyledi. Haydari, 
yeni seçim gününü belirlemek için anlaşmazlığın çözülmesini bekleyeceklerini belirtti. 

Irak'ın Sünni Devlet Başkanı Yardımcısı Tarık El Haşimi, mecliste bu ay kabul edilen seçim 
yasasının bir maddesini veto etmişti. Parlamento, veto edilen yasa maddesinde değişikliği 
önceki gün kabul etmesine rağmen, Haşimi'nin talepleri yerine gelmediği için, devlet başkanı 
yardımcısının yasayı bir kez daha veto edeceği belirtiliyor. 

Haşimi, mecliste aylarca süren tartışmalardan sonra geçen seçim yasasını, yurt dışındaki 
Iraklılara daha çok temsil hakkı verilmesi talebiyle geçen hafta veto etmişti. Ancak meclisteki 
Şii ve Kürtlerin uzlaşmasıyla yapılan değişiklik yine Sünnilerin lehine olmadı. 

Haşimi'nin makamından yapılan açıklamada, yasada yapılan değişikliğin "adaletsiz ve 
anayasaya aykırı olduğu" belirtildi. Açıklamada, Haşimi'nin, ulusal çıkar ve demokrasiyi 
güçlendirmek için yasanın yeni şekline de önceki gibi tepki vereceği ifade edildi. 

Yasa yeniden meclise dönse bile, parlamentonun beşte üçünün onayıyla geçebilecek. 

Genel seçimler, ABD'nin, 2010 Ağustos'una kadar taarruz birliklerini çekmesi ve çekilmeyi 
2011'de tamamlamasını öngören güvenlik anlaşmasının yerine getirilmesinin ilk koşulu olarak 
önem arz ediyor. Teorik olarak yasanın, seçim için belirlenen 23 Ocak gününden 60 gün önce 
kabul edilmesi gerekiyor. 



 

A.16. ��The Economıst: Türkiye`nin Türkmenleri, İran`ın Şiileri, Suudilerin ise Sünnileri 
desteklediğini yazdı (Taniş Türkmen) 

Tarık Haşimi’nin yeni seçim yasasını ikinci kez veto edip edemeyeceği konusundaki 
tartışmalar sürerken, el-Cezire televizyonu, bu kez de Sünni Arapların seçimleri boykot etmek 
tehdidinde bulunduklarını duyurdu. 

İngiliz The Economist dergisi, Irak`taki son gelişmeleri ele aldığı bu haftaki sayısında, çıkış 
stratejisini belirlediği bir dönemde ABD`nin ülkedeki etkisinin azaldığını, buna karşılık 
Türkiye`nin arttığını yazdı 

ABD`nin artık bölgede İran`ı dahil etmeden başarıya ulaşma şansının zayıf olduğunu 
anladığına dikkat çeken Economist, iki üst düzey Amerikalı generalin yakın zaman önce İranlı 
general Kasım Süleymani ile Talabani`nin ofisinde gizlice görüştüklerini ileri sürdü. The 
Economist, böylece ABD`nin İran`ı bölgede kurmaya çalıştığı düzenin dışında 
tutamayacağına işaret etti. 

Türkiye, Suudi Arabistan ve İran`ın Irak`ta etkisinin arttığına vurgu yapan Economist dergisi, 
bu ülkelerden Türkiye`nin Türkmenleri, İran`ın Şiileri, Suudilerin ise Sünnileri desteklediğini 
yazdı. 
 
Dergi, Türkiye`nin petrol zengini Kerkük ve çevresindeki soydaşlarını desteklerken aynı 
zamanda Kerkük`ün statüsüne de itiraz ettiğini aktardı.  

Türkiye`nin Kuzey Irak`ta Kürtlerin artan gücüne karşı ihtiyatlı olduğunu yazan The 
Economist, `Hâlâ Kuzey Irak`ta olası bir Kürt devletinin, Türkiye`deki Kürtleri de 
kışkırtabileceği endişesi var.` ifadelerini kullandı. 

Derginin haberinde ayrıca Amerikalıların artık eskisi gibi Irak`ın iç işlerinde aktif olamadığı, 
ikili görüşmelerde daha çok uzaktan seyretmeyi tercih ettiği, buna karşılık iki görüşmelerde 
ve toplantılarda Türk yetkililerin daha fazla yer aldığı vurgulandı. 

Economist dergisinde, Türkiye ile ilgili ikinci bir makalede de son günlerin tartışılan konusu 
olan gizli telefon dinlemeleri değerlendirildi. Söz konusu sorunun yargıyla çok da ilgisi 
olmadığını yazan dergi, bunun daha ziyade hükümet ile Türk Silahlı Kuvvetleri arasındaki 
mücadelede yeni bir aşama olduğu değerlendirmesini yaptı. Yazıda, dinleme kararları ve 
işlemleriyle ilgili olarak `siyasi partiler hukuku açısından inceleme` başlatan Yargıtay 
Cumhuriyet Başsavcısı Abdurrahman Yalçınkaya`nın da inceleme sonunda AK Parti için yeni 
bir kapatma davası açma bahanesi elde edebileceği kaydedildi. 

A.17.  Berhem Salih İran’a Resmi Ziyarette Bulunacak (PNA) 

Kürdistan Bölgesi Başbakanı Dr. Berhem Salih ilk resmi ziyaretini İran’a yapıyor. 



 

Başbakanlıktan yapılan açıklamaya göre, Kürdistan Bölgesi Başbakanı Dr. Berhem Salih 
gelecek hafta İran’ı ziyaret edeceğini belirtti.  

 İran’ın Mehr haber ajansına göre de, Kürdistan Bölgesi Başbakanı Dr. Berhem Salih İran’I 
ziyaret edeceğini ve ziyaret amacının da iki taraf arasındaki ikili ilişkiler üzerine olduğunu 
bildirdi. 

Başbakan Berhem Salih, İran Cumhurbaşkanı Mahmut Ahmedinejad ve İran İslami Şura 
Meclis Başkanı Ali Laricani ile toplanacak.  

Yapılacak olan resmi ziyarette ki görüşmeler iki tarafın siyasi, ekonomi ve stratejisi üzerine 
ağırlıklı olacak. 

A.18.  Barzani Oderno’yu Karşıladı (PNA) 

Başkan Mest Barzani, General Oderno, eski Bakan Ubeydi ve üst düzey yetkililer arasında 
yapılan toplantıda,  ABD’nin askerlerinin Federal Hükümet ile ilişkileri, Zerevani Peşmerge 
Güçlerinin bölge güvenliği sağlamasında ve terörle mücadelesinden bahsedildi.  

Yapılan toplantıda, Peşmerge Bakanı, Kürdistan Bölgesi İçişleri Bakanı ile Kürdistan 
Bölgesi’nin askeri yetkililer de hazır bulundu.  

Toplantıda,  Kürdistan Bölgesi’ndeki bütün askeri gücün birleştirilmesi bahsedilerek bu 
adımın önemine de değinildi.   

A.19.  Tarık Haşimi, Iraklı Sünnilere zarar verdi (YDH) 

Irak’taki birçok siyasi uzman, Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık Haşimi’nin seçim yasasını 
veto ederek, Iraklı Sünnilerin konumunu zayıflattığını ve Sünnilere zarar verdiğini düşünüyor. 
  
Fransız Haber Ajansına demeç veren Bağdat Üniversitesi Siyasi Bilgiler Fakültesi Öğretim 
Üyesi Hamid Fazıl, Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık Haşimi’nin seçim yasasını veto ederek 
ülkedeki Sünnilere zarar verdiğini ve mezhebi çelişkileri yeniden gündeme getirdiğini 
belirterek “Haşimi, bu tutumuyla yanlış yaptı, şu an siyasi süreç öyle bir noktaya geldi ki, hata 
terörizm ve onun ciddi sorunlar yarattığı dönemde bile böylesi bir duruma maruz kalmamıştı” 
dedi. 
  
Herkesin siyasi sürecin eski rejimin devrilmesinden sonra kendi seyri içerisinde istikrar 
kazanmasını beklediğini belirten Hamid Fazıl, “ancak Haşimi’nin seçim yasasına yönelik 
muhalefeti, gösterdi ki grupçuluk ve taifecilik siyasi sahneye yeniden dönmektedir. Bu ise 
Irak için büyük bir tehlikedir” dedi. 
  
Ülkenin Tarık Haşimi’nin bu yanlış tutumu sebebiyle 2005 yılı ortamına geri döndüğünü 
belirten Fazıl, taifeciliğe dayalı paylaşımların gölgesinde yaşamak isteyenlerin demokrasi 
konusunda başarılı olamayacağını söyledi. 
  



 

Irak siyasi uzmanlarından İbrahim Sumeydei de Kürtlerin Haşimi’nin veto kararından istifade 
ederek isteklerine ulaştığını belirtti ve Haşimi’nin bu vetosunun Irak’taki siyasi uzlaşmaya 
vurulmuş büyük bir darbe olduğunu ifade etti. 
  
Tarık Haşimi’nin daha önce liderliğini yaptığı Hizb-i İslami Partisinin milletvekillerinden 
Reşid el-Azavi de parlamentoda Sünni illere düşen sandalyelerin kaybedilmesinden Tarık 
Haşimi’nin sorumlu olduğunu belirterek “seçim yasasının veto edilmesi yanlış bir adımdı. 
Biz, Haşimi’den bu kararını geri almasını istedik; çünkü bu birçok sorunu da beraberinde 
getirecekti, nitekim öyle de oldu” dedi. 
  
Reşid el-Azavi, Haşimi’den yeni yasayı da veto etmemesini ve cesaret göstererek 
sandalyelerin kaybedilmesine sebep olmasından dolayı özür dilemesini isterken, 
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık Haşimi, yeni seçim yasasını da veto edebileceğini açıkladı. 
 
A.20.  Ammar El-Hekim: Kerkük satılık değildir (Biz türkmeniz) 

Kerkük'ten gelen bir grup Türkmen ileri gelen ve aşiret reisini kabul eden Ammar El-Hekim, 
Kerkük'ün satılık olmadığını söyledi.  
 
Irak Yüksek İslam Konseyi Başkanı El-Hekim, Kerkük'ün gözardı edilmesine izin 
vermeyeceklerini, kentteki Türkmen ve diğer etnik grupların haklarını savunacaklarını ifade 
etti.  
 
A.21.  Tahsin Kâhya: Berhem Salih'in Kerkük ziyareti ortak koordinasyon kapsamında 
(Biz türkmeniz) 

Kerkük il meclisinin Türkmen üyesi Tahsin Kâhya, Kürt bölge hükümeti başbakanı Dr. 
Berhem Salih'in Kerkük ziyaretinin Kürt hükümeti, merkez hükümeti ve Kerkük il idaresi 
arasındaki ortak işbirliği ve koordinasyon kapsamında gerçekleştiğini söyledi.  
Ziyaretin amacının Kerkük ile ilgili siyasi ve imar meseleleri konusunda nasıl işbirliği ve 
koordinasyon yapılacağı olduğunu belirten Türkmen üye Kahya, ziyaretin özellikle seçim 
yasasının kabul edildiği bir döneme rastlamasının, siyasi bir anlam taşıdığı yönünde yapılan 
haberleri reddetti. Kâhya, : "Uzun zamandır Kürt bölge başbakanının programında Kerkük 
ziyareti vardı" dedi. 
 
A.22.  Kürt bölge başkanlığı Yavuz Efendioğlu'nun suikast edilmesini kınadı (Biz 
türkmeniz) 

Kürt bölge başkanlığı yayınladığı mesajda Yavuz Efendioğlu'nun Musul'da suikast edilmesini 
kınadı. Mesajda Efendioğlu ailesine sabır, merhuma cennet temenni edildi. Irak Türkmen 
Cephesi ile KDP arasındaki anlaşmazlığın yansıması olarak Efendioğlu'nun görevi ve hangi 
gruba mensup olduğuna işaret etmeyen mesajda teröristlerin Irak'taki demokratik süreci 
baltalamayacağı ifade edildi. 
 
A.23.  Berhem Salih: Kerkük Kürdistan'ın (!) bölünmez bir parçasıdır (Biz türkmeniz) 



 

 
Dün Kerkük'ü ziyaret eden Kürt bölgesi başbakanı Berhem Salih, düzenlediği basın 
toplantısında Kerkük'ün Kürdistan'ın bölünmez bir parçası olduğunu söyledi.  
Kürt yönetimi olarak Kerkük'e önem vermeyi programlarına koyduklarını ifade eden Salih, 
"Bir Kürt olarak Kerkük Kürdistan'ın bölünmez bir parçası olarak kabul ediyorum. Ama 
Türkmen ve Araplarla aramızdaki görüş ayrılığına çözüm bulmalıyız ki birlikte yaşama 
önünde engel olmasın." dedi. 
Bazı grupların karşı çıktığı 140. maddenin anayasal bir madde olduğunu, maddenin pazarlık 
konusu yapılmaması gerektiğini ve uygulanması gerektiğini söyledi. 
 
A.24.  Berhem Salih Türkmen ve Araplara büyük sözler verdi (Biz türkmeniz) 

Kerkük'ü dün ziyaret eden Kürt bölgesi başbakanı Berhem Salih'in Türkmen ve Araplara 
büyük sözler verdiği ifade edildi. Ziyarette Kürt bölgesi imar bakanlığını, Kerkük'te hizmet 
amaçlı projelerin hayata geçirilmesini denetlemeye görevlendiren Salih'in Türkmen ve Arap 
temsilcilerini kendisiyle görüşmeye ikna ettiği belirtildi.  
 
Toplantıda yer alan bir kaynak Hawlati'ye verdiği bilgilere göre Türkmen ve Araplar Kürtlerle 
olan ilişkileri hakkındaki görüşlerini Berhem Salih'le paylaştı. Kaynak Türkmen ve Araplar'ın 
toplantıda kentte idareyi kontrol eden Kürtler'in kötü performansını dile getirerek KDP ve 
KYB'ye ait güvenlik kurumlarının Türkmen ve Arapları kaçırdıklarını, kendilerine işkence 
yaptıklarını, bunun Kürtlerle olan ilişkilerin bozulmasına yol açtığını ifade ettiklerini söyledi.  
Türkmen ve Arap temsilcileri ayrıca Bağdat ve Erbil yönetimlerinin bu iki etnik grubun 
Kerkük'te yaşadığı bölgelerdeki kötü performansını da eleştirdi. 
Kaynak şöyle konuştu: "Türkmenler toplantıda Salih'e birçok öneri sundu. Bunlardan Bağdat 
ve Erbil yönetimleri ile Kerkük arasında ortak bir idarenin kurulması ki kendi sorunlarını dış 
taraflar olmaksızın kendileri çözsünler. Bunun karşılığında Salih, Türkmen ve Arapları Erbil'i 
ziyaret edip meseleleri yakından görüşmeye davet etti. Türkmen ve Araplar Erbil'i bayramdan 
sonra ziyaret etmeye söz verdi."  
 
Kaynak, Salih toplantıda Kerküklülere, hükümetinin bünyesindeki bakanlıkların her birisinin, 
2010 bütçesi kapsamında, Kerkük için önemli bir proje hazırlayacağına söz verdiğini söyledi.  
Gözlemciler Berhem Salih'in Türkmen ve Arap temsilcilerini kendisiyle görüşmeye ikna 
edebilmesinin, ziyaretin başarılı olduğunu düşünüyor. Çünkü Türkmen Cephesi eskilerde Kürt 
bölgesi başbakanı ile görüşmeye yanaşmıyordu.  
 
Kaynak, toplantıda, Kürt bölgesi imar bakanının verilen sözlerin hayata geçirilmesini 
denetlemek için görevlendirileceği sözü verildiği de söyledi. 
 
Hawlati'nin elde ettiği bilgilere göre Erbil, Süleymaniye ve Duhok için tahsis edilen bütçeden 
Kerkük'ün Türkmen ve Arap bölgelerinde projeler hazırlanacak. Bu kapsamda Türkmen ve 
Arap bölgelerinde sağlık projeleri hazırlanacak, okullar açılacak, camiler tamir edilecek, 
bahçe ve diğer hizmet projeleri yapılacak.  
 



 

A.25.  Irak'ta Seçimler Ocak'ta Yapılamıyor (Kerküknet) 

Reuters haber ajansına konuşan Irak Bağımsız Seçim Komisyonu Başkanı Ferec Haydari, 
Parlamento seçimlerinin, ülkede anayasanın öngördüğü şekilde Ocak ayının sonuna kadar 
yapılamayacağını bildirdi.  

Irak'ın Sünni Devlet Başkanı Yardımcısı Tarık El Haşimi, mecliste aylarca süren 
tartışmalardan sonra geçen Seçim yasasını, yurt dışındaki Iraklılara daha çok temsil hakkı 
verilmesi talebiyle geçen hafta veto etti. Zira 2003'teki ABD işgalinden sonra çoğunluğu 
Sünni yüz binlerce Iraklı ülkeyi terk etmişti.  

Haşimi'den gelen vetonun ardından Irak Meclisi yasa üzerinde düzenlemeye gitti, ancak Şii ve 
Kürtlerin uzlaşmasıyla yapılan değişiklik yine Sünnilerin lehine olmadı.  

Parlamento, veto edilen yasa maddesinde değişikliği önceki gün kabul etmesine rağmen, 
Haşimi'nin talepleri yerine gelmediği için, devlet başkanı yardımcısının yasayı bir kez daha 
veto edeceği belirtiliyor.  

Genel seçimler, ABD'nin, 2010 ağustosuna kadar taarruz birliklerini çekmesi ve çekilmeyi 
2011'de tamamlamasını öngören güvenlik anlaşmasının yerine getirilmesinin ilk koşulu olarak 
önem arz ediyor.  
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Haydari, yeni Seçim gününü belirlemek için anlaşmazlığın çözülmesini bekleyeceklerini 
belirtirken, üst düzey bir Şii yetkili oylama için 1 Mart tarihini öne attı.  

Şii Irak İslam Yüksek Konseyi'nden üst düzey bir yetkili de seçimlerin ay sonunda 
yapılmasının Şii'lerin dini bayramına denk gelmesi nedeniyle ihtimal dışı olduğunu söyledi.  

Celal el Din el Şakir,"Bize göre en iyi seçenek seçimleri 1 Mart'ta düzenlemek" dedi. 

A.26.  Mesud Barzani, Irak Ulusal Birlik Partisi Lideri İyad Allavi'yi karşıladı (PNA) 

Kürdistan Bölgesi Başkanı Mesud Barzani, dün Salahaddin kasabasında,  Irak Ulusal Birlik 
Partisi Lideri Eyad Allavi'yi karşıladı.   

Başkanı Mesud Barzani ile Eyad Allavi arasında yapılan toplantıda, Irak’ın siyasi durumu ve 
seçim yasasından, seçim hazırlıkları ve gelecek Irak parlamentosundan da bahsedildi. 

Toplantıya Kürdistan bölgesi Başbakan Yardımcısı Azad Bervari de hazır bulundu. 

Tarık el Haşimi'nin liderlik yaptığı Irak İslam Partisi ile  Eyad Allavi liderliğindeki Ulusal 
Birlik Partisi arasında seçim ittifakı yapıldığı açıklanmıştı. 

A.27.  Terör Örgütü PKK Yandaşları, Türkmen Kenti Tuzhurmatu´Da Dağa "Yaşasın 
Apo" Yazdı (tuzhurmatu) 



 

Irak´ta başkent Bağdat´ın kuzeyindeki Selahattin iline bağlı Türkmen çoğunluklu Tuzhurmatu 
ilçesinin dağlarına terör örgütü yandaşları tarafından "Biji Apo" (Yaşasın Apo) yazıldı. 
 
Bayram arefesinde böyle bir girişim Tuzhurmatu Türkmenlerini şoke etti. Türkmen 
mahallelerinden uzak düşen dağa, ateş veya ışıklarla “Bijiö Arap harfleriyle, “Apoö Latin 
harfleriyle yazıldı. Irak´ta seçimlerin yaklaştığı bir dönemde böyle bir davranışın çok tehlikeli 
olduğu belirtiliyor. 

Tuzhurmatu´nun doğusuna düşen dağların eteğinde cumhuriyet mahallesi bulunuyor. Bu 
mahallenin %90´ı Kürtlerden oluşuyor. 22 Ağustos 2003 tarihinde Tuzhurmatu´da aynı dağda 
bulunan ve Türkmenler tarafından kutsal bilinen Mursa Ali makamı Kürt peşmergelerce 
patlatılmıştı. Olayı protesto eden Türkmenlere peşmergeler ateş ederek 5 Türkmen´i öldürüp 
15´ten fazla Türkmeni de yaralamıştı. 

A.28.  Seçimler ve siyasi grupların tutumları (Irak haber) 

Irak'ın bazı yerli ve yabancı güçlerin komplolarıyla karşı karşıya bulunduğu bir dönemde 
ülkede yaşanan gelişmeler, yeni bir seçim ortamının oluştuğunu göstermektedir. 
 
Irak İslami Yüksek Konseyi Başkanı Danışmanı Seyyid Muhsin Hekim Irak'ta büyük siyasi 
koalisyonların oluşmasına dikkat çekerek bunun Irak toplumunun gerçeğini yansıttığını 
belirtti. 
 
Halen Irak ulusal Koalisyonu, Hukuk Devleti Koalisyonu, Kürdistan Koalisyonu ve Iyad 
Allavi'nin başkanlığını yaptığı Milli Hareket Koalisyonu Irak'ta siyasi alanda faaliyetlerini 
sürdürüyor. Bu koalisyonların her biri bir kaç siyasi gruptan oluşuyor. 
 
Öte yandan önümüzdeki genel seçimlerin çok çekişmeli geçeceği ve seçimlere tüm siyasi, 
etnik ve dini akımların katılacağı belirtiliyor. Bu ise, Irak'taki gelişmeler ve ülkenin geleceği 
konusundaki hassasiyetlerin giderek arttığını göstermektedir. 
 
Irak'ta daha önceki seçimler Sünni gruplar tarafından boykot edilmişti. Seçimlerin bu turuna 
Sünniler, muhtelif örgütler ve siyasi gruplar çerçevesinde katılacak. Dolayısıyla Irak'ın 
yakında siyasi gruplar ve muhtelif etnik ve dini kesimler arasında sert rekabetlere sahne 
olması bekleniyor. 
 
Seyyit Muhsin Hekim bazı cahil veya kasıtlı şahısların Şii koalisyonlar arasında ihtilaf 
oluşturarak şom amaçlarını gerçekleştirme peşinde olduklarını belirtti. 
 
Hukuk Devleti Koalisyonu ve Irak Ulusal Koalisyonu seçimlerde Şii grupların temsilcisidir. 
 
Amerikalı çevrelere ve Irak'ta inzivaya sürüklenen akımlarla irtibatı bulunan gruplar Şiiler 
arasında ihtilafların baş göstermesi konusundaki asılsız iddialarda bulunarak şom amaçlarını 
gerçekleştirme peşinde.  
 



 

Bu arada Şii partiler, kanun hükümeti ve Irak milli koalisyonu gibi koalisyonların liderleri, bu 
iddiaları reddederek anayasa ve ülkenin siyasi sürecini destekleme ve Irak'ın siyasi ve iktisadi 
açıdan kalkınmasına destek veriyor.  
 
Hiç şüphesiz onların bu tutumu bazı yerli akımlar ve yabancı düşmanların Irak'ın siyasi süreci 
ve seçimlerine oluşturdukları tehditler ve komplolarına net bir cevaptır. 
 
A.29.  Amerika Yıkılmış Baasla Temasta mı? (PNA) 

Hükümet sözcüsü Ali Debağ Amerika’nın kanlı Baas rejiminin Cumhurbaşkanı yardımcısı 
Aziz İbrahim Duri ile görüştüğü yolundaki haberleri yalanladı. 
 
Ali Debağ “Amrika bu dönemde hiç bir suretle eski Baas yöneticileriyle görüşmemiştir” dedi. 
 
 
Debağ “ kanaat etmem ki İstanbul toplantısından sonra hüç bir Amerikan kuruluşunun Baas 
yöneticileriyle bir görüşme yapmış olsun. Bu nedenle ortaya atılan haberler kesinlikle 
gerçekten uzaktır” dedi. 
 
Ali Debağ bu açıklamalarda bulunsa da bun tam tersi yönde bir çok haber kuruluşu CIA’n 
Baas yöneticileriyle gizli bir dizi toplantı gerçekleştirdiği yönünde haberlere yer veriyor. 
 
A.30.  Haşimi Sandalye Sayısı İllere Göre Adil Dağıtılmalı (PNA) 

Federal Irak Devlet Başkan Yardımcısı Tarık Haşimi, bütün kentlerde Parlamenter sandalye 
dağılımının adil dağıtılması gerektiğini söyledi. Tarık Haşiminin Fransa’nın ‘Prebıs’ yayın 
organıyla yaptığı röportajında sandalye dağılımının illere göre belirlenip adil bir şekilde 
dağıtılması gerektiğini dile getirdi. Haşimi konuşmasında sandalye sayısında ki adil dağılımın 
önemine değinerek bu konuda olası bir yasa dışı dağılımın kabul edilemez olduğunu dile 
getirdi.  
 
Yapılan düzenlemelerde yasalar gereğince birinci maddenin kabul edildiğini hatırlatarak bu 
maddenin adil bir şekilde yürütülmesi için çalışmalar içerisinde olduğunu ve bu konuda işin 
ciddiyetinin farkında olduklarını ifade etti. 
 24-11-2009’da yürürlüğe konulması gereken yeni yasa düzenlemelerinin yasa dışı olduğunu 
düşünerek  Tarık Haşimi’nin yasa ile ilgili veto karının vermesiyle yasanın tekrar seçim 
komisyonu tarafından gözden geçirilmesine neden olmuştu. 

 Irak Parlamentosu yetkililerinin PNA’ya yapmış oldukları açıklamalarda Tarık Haşimi’nin 
seçim yasası için tekrar veto kararını verebileceğini belirttiler. 
 
A.31.  Haşımı Yasayı Veto Etmeyecek (PNA) 

Tarık Haşımi’nin büro sözcüsü Abdül İla Kazım Haşimi’nin seçim yasasını yeniden veto 
edeceği yönündeki haberleri yalanladı.  



 

 
Kazım yaptığı açıklamada parlamentonun oturumundan sonra BM yekilililer, komisyon ve 
Parlamentodan bir heyet Haşımi’nin kaygılarını giderdiklerini ve sandalye sayıları konusunda 
bir haksızlık yaşanmayacağı konusunda ve her şeyin adil bir şekilde olacağına dair söz 
verdiklerini belirtti. 
 
Kazım “ Devlet Başkan yardımcısı Tarık Haşımi seçim yasasını veto etmeyecektir. Yasanın 
onaylanması Haşımi açısında biraz zamana ihtiyaç vardır daha sonra yasa onaylanacaktır” 
dedi. 
 

B. G¦VENLĶK 

 

B.1.  Hükümet polis devriyesine bombalı saldırı (HEYET Net) 

Ramadi şehrinde patlayıcı maddelerin hedef aldığı hükümet polis güçleri devriyesinde 
meydana gelen bir dizi patlama oldu. Bir hükümet yetkili aracının içine yerleştirilen 
bombanın patlaması neticesinde devriyedekiler ciddi şekilde yaralandı. Diğer bir bomba 
bölgeden ayrılmaya çalışan öteki devriye aracına isabet etti. İkinci patlama devriyedeki iki 
kişinin ciddi şekilde yaralanmasına neden oldu. Yaralılar yakındaki hastaneye götürüldü. 

Hükümet kaynakları polis güçlerinin ölümcül patlamalar nedeniyle şehirdeki ana caddeyi 
kordon altına aldığını ve kalabalığı dağıttığını söyledi. 

B.2.  Bağdat: "Kürt ordusuna izin vermeyiz" (Dengê Azad-Hewlêr) 

Barzani'nin Kürdistan bölgesinde "birleşik bir Kürt ordusu" kurma açıklaması Bağdat'ı 
hareket geçirdi. 

Barzani'ye yanıt veren Irak Hükümet sözcüsü Ali El-Debbağ, "Bazı çevrelerin hayalinde olan 
ve Sayks–Piko antlaşmasının izin vermediği Kürt devleti kurma görüşü birbirinden ayrılması 
gerekiyor" dedi. 

Barzani'nin "birleşik bir Kürt ordusu" oluşturmasına karşı olduklarını söyleyen Debbağ, 
"lrak'ın güvenliğini tehdit edecek yerel bir ordunun kurulmasına izin vermeyiz" diye konuştu. 

Kürdistan Bölge Başkanlığı Divan Başkanı Fuat Hüseyin ise, Barzani'nin "birleşik bir Kürt 
ordusu" oluşturmasındaki makatın, lrak anayasasında "bölge muhafız gücü" olarak 
adlandırılan peşmerge güçlerinin birleştirmesi olduğunu ifade ederek, "bu da bizim anayasal 
bir hakkımızdır" dedi. 

Barzani, Amerikan delegasyonundan Tümgeneral Michael Barbero ile önce gün yaptığı 
görüşmede, "Birleşik bir Kürt ordusu" oluşturacaklarını açıklamıştı. 

B.3.  Irak'ta ABD ve İngiliz komutanlar birbirine düşman (Hürriyet) 



 

Birleşik Krallık'ta yayımlanan Daily Telegraph gazetesinde yer verilen gizli bir rapora göre, 
Irak'taki Britanya birliklerinin komutanı Tümgeneral Andrew Stewart'ın Amerikalı 
meslektaşlarını “bir grup Marslı” olarak tanımlıyor ve ayrıca “Irak'taki Amerikan siyasetini 
etkileme kapasitemiz pek az. Her türlü diyalog onlara acayip geliyor' ifadesini kullanıyor.   
 
Gazetede yer verilen raporda Britanya ordusunun personel şefi Albay JK Tanner'ın, “(ABD 
ile) sözde 'özel ilişkimize' rağmen, bizlere Portekizlilerden farklı davranmadıklarını kabul 
ediyorum” şeklindeki sözleri de yer alıyor.  
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Bu açıklamalar, Büyük Britanya Savunma Bakanlığı tarafından Irak'ın işgalinin ilk yılında 
(Mayıs 2003 ile Mayıs 2004) arasında görev yapıp ülkeye dönen Britanyalı komutanlarla 
yapılan bir dizi resmi görüşme sonrasında yapılıyor. Yayımlanmaları ise Irak'ta Büyük 
Britanya'nın rolüne ilişkin bağımsız bir soruşturmanın başlamasının arifesine rastlıyor.  

B.4.  ITC Musul il başkanı suikasta kurban gitti (Zaman) 

Irak Türkmen Cephesi (ITC) yürütme kurulu üyesi ve Musul İl Başkanı Yavuz Efendioğlu, 
Musul'daki evinde silahlı saldırganların açtığı ateş sonucu hayatını kaybetti. Türkmen 
milletvekili Safaeddin Arkij, silahlı saldırganların akşam saatlerinde Türkmen yetkilinin 
evinin kapısını çaldıktan sonra oğlundan babasını çağırmasını istediklerini, gelince de ateş 
ettiklerini anlattı. Saldırıyı kınayan Dışişleri Bakanı Ahmet Davutoğlu'nun Türkmen toplumu 
yöneticilerini arayıp Türk halkının başsağlığı dileklerini ilettiği bildirildi. Geçtiğimiz günlerde 
de Kerkük'te, Şii lideri Mukteda el Sadr hareketi liderlerinden Hadi İsa el Thibabi, suikast 
saldırısı sonucu yaşamını yitirmişti. Seçimler öncesi etnik ve siyasî grup temsilcilerine 
yönelik saldırılarda artış olması ülkede endişelere yol açıyor.  

B.5.   Irak'tan sonra Pakistan'da Gizli Savaş Yürütüyor (kerküknet) 

Kirli işlerin taşeron şirketi olarak bilinen Blackwater Irak'da yüzlerce cinayete imza atmıştı. 
Irak'taki kirli işlerinden dolayı şirket ismini değiştirerek "Xe" yaptı. Blackwater'ın ismini 
değiştirmesine rağmen cinayetlerine Afganistan ve Pakistan'da devam ettiği iddia edildi.  
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ABD'nin önemli haber dergilerinden "The Nation"ın haberine göre, Blackwater şirketi, 
Pakistan'ın Karaçi kentinde ABD Müşterek Özel Operasyonlar Komutanlığı (JSOC) adına 
Taliban ve El Kaide üst düzey yöneticilerini adım adım izlemiş ve suikastlar düzenleyerek 
ortadan kaldırmış. Blackwater'ın ayrıca ABD'nin Pakistan'da insansız uçaklarla 
gerçekleştirdiği saldırılar için istihbarat da topladığı iddia edildi. 

The Nation dergisi haberinin kaynağını açıklamadı ancak kendilerine haberi sızdıran kişinin 
ABD ordusu mensubu olduğunu, Pakistan ve Afganistan'da uzun süre görev yaptığını belirtti.  
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Haberde, Blackwater'a verilen misyonun çok gizli yürütüldüğü, bu nedenle Obama 
yönetiminin ve ABD ordusunun üst düzey yöneticilerinin bilgisi dışında yürütülen bir 
operasyon olabileceği belirtildi.    
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The Nation dergisi haberi doğrulatmak için Beyaz Saray'a yazılı ve sözlü başvuruda bulundu. 
Ancak Beyaz Saray'dan bu konuyla ilgili dergiye herhangi bir bilgi verme gereği duyulmadı.   

ABD Savunma Bakanlığı Pentagon'dan bir yetkili ise, Blackwater'ın Pakistan'da ABD 
Müşterek Özel Operasyonlar Komutanlığı için istihbarat topladığı iddialarını reddederek, 
"Bizim için özel istihbarat toplaması için kimseyle anlaşma yapmadık" dedi. 

B.6.  Peşmergeyi silahlandırma ve örgütleme anayasal bir haktır (Dengê Azad) 

Fuat Hüseyin, merkezi Bağdat Hükümeti'nin 2007 yılından bu yana Kürdistan Savunma 
(Peşmerge) Güçlerinin mali bütçesi onayladığını, ancak şimdiye kadar ödeme yapmadığını 
söyledi.  

Londra'da Arapça yayınlanan El Şark El Ewsat gazetesine özel demeç veren Hüseyin, lrak 
anayasasının "Kürdistan Savunma Güçleri" olarak tanıdığı peşmerge kuvvetlerini 
silahlandırma ve örgütleme hakları olduğunu savundu. 

Kürdistan Bölge Başkanı Mesut Barzani'nin KDP ve KYB himayesinde olan peşmerge 
güçlerini bölge hükümetinin çatısı altında birleştirme kararının lrak anayasasına aykırı 
olmadığını ifade eden Fuat Hüseyin, "Sayın Barzani, bu güçlerin silahlandırılması ve 
örgütlenmesi konusundaki arzusu ifade ederken, lrak askeri ve güvenlik sistemi çerçevesinde 
örgütlenmesini istemiştir" dedi. 

Hüseyin, peşmerge kuvvetlerini silahlandırma ve örgütlenmesi yapılırken, lrak ordusunun 
dışına çıkılmayacağını belirterek, "Bu da anayasanın ihlali değildir. Zira, bu anayasal bir 
haktır, anayasa da bunu tanımıştır. Çünkü lrak anayasası, Kürdistan bölgesi ve lrak'ın 
sınırlarını savunacak 'bölge güvenlik ve savunma gücü' adında bir gücün olmasını tanıdığını" 
ifade etti. 

lrak ordusu ile Kürdistan Savunma güçleri arasındaki yardımlaşma ve koordinasyonu merkezi 
hükümetin değil, lrak Savunma Bakanlığı tarafından yapılması gerektiğini kaydeden Hüseyin, 
"Bu yardımlaşma, eğitim, silah ve askeri planlama yönünde olmalıdır" diye konuştu. 

B.7.  Kürt bölgesi başkanlığı çok sayıda mahpusu serbest bırakacak (Biz türkmeniz) 

 



 

Kürt bölgesi mahpushanelerinde gün 11 mahpus serbest bırakılacak. Kürt bölgesinin özel af 
kararıyla yarın da çok sayıda mahpus özgürlüğüne kavuşacak. Bu konuda Kürt medyasına 
konuşan Sosyal İşler Bakanı Bayan Asos Necip, bugün Çarşamba  kurban bayramı dolayısıyla 
11 mahpusun serbest bırakılacağını söyledi.  Bakan serbest bırakılacak kişilerin sayısı ve 
işledikleri suç hakkında bilgi vermedi. 
 
B.8.  Ayetullah Sistani’nin temsilcisine terörist saldırı (YDH) 

Irak’ın en etkili dini otoritesi Ayetullah Sistani’nin Nasıriye kentindeki temsilcisi Şeyh 
Abdulemir er-Rikabi’ye terörist saldırı düzenlendiği bildirildi. 
  
Ayetullah Sistani’nin Necef bürosundan yapılan açıklamada Ayetullah Sistani’nin Nasıriye 
kenti Temsilcisi Şeyh Abdulemir Rikabi’ye başarısız bir suikast girişiminde bulunulduğu 
belirtildi. 
  
Ayetullah Sistani’nin Necef bürosundan yapılan açıklamada kimliği belirsiz bir grup 
saldırganın evinden çıktığı sırada Şeyh Abdulemir Rikabi’ye ateş açtıkları belirtilerek dört 
kurşun isabet eden Şeyh Rikabi’nin durumunun ağır olduğu ifade edildi. 
Şeyh Rikabi’nin aynı zamanda Irak’ın diğer taklit mercilerinden Ayetullah Muhsin e 
Hekim’in de temsilcisi olduğu bildiriliyor. 
 
B.9.  KYB Kızlarbat sorumlusu öldürüldü (Biz türkmeniz) 

KYK Kızlarbat şube sorumlu yardımcısı bugün Perşembe öldürüldü. Dilaya'nın Hanekin 
ilçesine 35 kilometre mesafedeki Kızlarbat'taki evinin önüne dikilen bombanın patlaması 
sonucu hayatını kaybeden KYB'li yetkili Rahim Ağa'ya geçen ay da suikast girişiminde 
bulunulmuştu. Kürt koalisyonunun Irak parlamento seçimi için adayı Ağa için düzenlenen 
kalabalık törende Hanekin'de toprağa verildi. KYB olayda Baas partisini ve El-Kaide'yi 
suçladı. 

 

C. EKONOMĶ 
 

C.1.  Irak, 58 milyon varil petrol ihraç etti (dünyaonline) 

Irak geçtiğimiz Ekim ayında 4 milyar 187 milyon dolar tutarında 58 milyon 200 bin varil 
petrol ihraç etti. 

Irak Petrol Bakanlığı'ndan bir kaynak yaptığı açıklamada, Irak'ın geçtiğimiz Ekim ayında 58 
milyon 200 bin varil petrol ihraç ettiğini ve bu petrol ihracatından 4 milyar 187 milyon dolar 
tutarında gelir elde edildiği söyledi.  

Açıklamada, Basra üzerinden 3 milyar 313 milyon dolar tutarında 46 milyon 300 bin varil 
petrol ihraç edildiği ve Kerkük üzerinden de 874 milyon dolar tutarında 11 milyon 900 bin 
varil petrol ihraç edildiği kaydedildi.  



 

Kaynak, ihracatın Basra Limanı, Basra Hor El Amya Limanı, Kerkük Yumurtalık Boru hattı 
ve Ürdün'e TIR'lar aracılığıyla taşınmasıyla 27 yabancı şirket aracılığıyla yapıldığını ve Ekim 
ayında petrolün varili ortalama 71 dolar 94 sentten satıldığını açıkladı.  

Bu arada, Irak Petrol Bakanlığı Sözcüsü Asım Cihad, daha önce yapmış olduğu açıklamada, 
Irak'ın petrol ihracatını arttırmak için Petrol Bakanlığı olarak bir çok çalışmada 
bulunduklarını, yapılan bu çalışmalar çerçevesinde Irak ile Ürdün'ün Akabe Limanı arasında 
petrol boru hattı inşası için Irak ve Ürdün hükümetlerinin prensipte anlaştıklarını söylemişti. 

C.2.   Irak Petrolüne Yeni İhraç Yolu (Türkmeneli) 

Irak'ın petrolünü Ürdün'ün Akabe limanına taşıyacak bir petrol boru hattının inşa edileceği 
bildirildi. 

Irak Petrol Bakanlığı sözcüsü Asım Cihad, yaptığı açıklamada, Irak'ın petrol ihracatını 
arttırmak için Petrol Bakanlığı olarak bir süredir çalışmalarda bulunduklarını, bu kapsamda 
Irak ile Ürdün'ün Akabe limanı arasında petrol boru hattı inşası için Bağdat ve Amman 
hükümetlerinin prensipte anlaştıklarını söyledi.  

Petrol ihracatını artırmak için başka yollar üzerinde çalıştığını belirten Cihad, Irak ve Ürdün 
arasında döşenecek boru hattının Irak'ın petrol ihracatını artırmasında önemli rol üstleneceğini 
ve bu petrol boru hattının iktisadi ilişkileri geliştirmeyi öngören stratejik planın bir parçası 
olacağını kaydetti. 

Irak, günde yaklaşık 4 milyon varil petrol ihraç ediyor. Irak, petrolünü Kerkük-Yumurtalık 
petrol boru hattı ve Basra limanı üzerinden ihraç ediyor. 

C.3.  Irak'a En Çok Yatırım Yapan Ülkelerin Başında Emirlikler Geliyor (kerküknet) 

Irak'a yapılan yabancı yatırımların bu yılın ilk dokuz ayında bir önceki yıla kıyasla iki katına 
çıktığı ve Birleşik Arap Emirlikleri'nin en çok yatırım yapan ülkelerin başında geldiği 
bildirildi. Dunia Frontier Consultants adlı danışmanlık şirketi tarafından yayınlanan rapora 
göre BAE'nin bu yıl Irak'a yaptığı yatırımların değeri 37 milyar doları aştı. Bu rakamın ayrıca 
BAE'nin yaptığı tüm küresel yatırımların dörtte birine eşit olduğu kaydedildi.    

 
Rapora göre Irak'a yapılan yabancı doğrudan yatırımlar 2008'e kıyasla yüzde 241 artarak 156 
milyar dolara ulaştı. Aynı zamanda medyada yer alan haberlere göre Abu Dabi merkezli 
Bloom Emlak'ın Kerbela'da 18 milyar dolarlık emlak projesi planladığı öğrenildi. Bloom 
Emlak'ın Irak hükümetiyle görüşmelere devam ettiği ve gerçekleşirse bunun şu ana kadar 
Irak'ta ilan edilen en büyük emlak projelerinden birisi olacağı ifade edildi.  

�������h�O�N�H���<�D�W�Õ�U�Õ�P���<�D�S�Õ�\�R�U  

Dunia'nın raporunda 24 ülkeden 53 yabancı yatırımcının 2009'da Irak'a yatırım yapacağını 
açıkladığı belirtildi. Petrol zengini Körfez ülkelerinden Birleşik Arap Emirlikleri haricinde 
kayda değer yatırım yapan ülkeler arasında 6,8 milyar Dolar ile Kuveyt sayıldı. Güney 
Kore'nin 24,7 milyar Dolar, ABD'nin 22 milyar Dolar, İngiltere'nin 10,5 milyar Dolar ve 
Lübnan'ın 10,1 milyar Dolar yatırım yaptığı kaydedildi.  



 

Dunia'nın raporuna göre yabancı yatırımların başında emlak sektörü gelirken petrol ve gaz 
sektörleri de son zamanda listenin başına geçti ve enerji yatırımları 18 milyar dolardan 73 
milyar dolara çıktı. 

C.4.  Kerkük-Süleymaniye Tren Hattı Son Aşamada (PNA) 

Süleymaniye Meclis üyesi Hoşyar Resul projenin sorumlusu “ şirket şuan hangar yapmakta ve 
artık proje son aşamasında. Kerkük’ten Süleymaniye uzanacak olan tren yolu tespit edilmiş 
durumda. Her şehir de bir ana istasyon ve bunların yanı sıra yol üzerinde 6 istasyon 
kurulacak. Teknik ekip şuan çalışmalarını yürütmekte. Kısa bir zamanda denem amaçlı olarak 
5 günlük bir test sürüşü yapılacak ve planlamalara göre bir ay içinde sonuçlanması gerekiyor. 
Bu proje için Irak hükümeti 5 milyon dolar ayırmış” dedi.  
 
 

D. K¦LT¦R VE YAķAM 
 

D.1.  Süleymaniye'de son 3 ay içinde 290 kadın şiddeti yaşandı (Dengê Azad-Süleymaniye) 

Kürdistan Kadına Yönelik Şiddetle Mücadele Komisyonu Başkanı Komiser Kemal Abdullah, 
"Elimizdeki istatistik verilere göre, Kürdistan bölgesinde kadına yönelik şiddet olaylarında 
artış olduğunu gösteriyor" dedi. 

Abdullah, "Kadına yönelik şiddetin azaltılmasının önünde bazı hukuki sorunlar var. Elimizde 
DNA testi yapacak cihazlar yok. Böyle bir davayla karşılaştığımızda, DNA testini Bağdat'ta 
yapmak zorunda kalıyoruz" diye konuştu. 

Kadına Yönelik Şiddetle Mücadele Komisyonu İstatistikler Bölümü Sorumlusu Milazım 
Hemin ise, Süleymaniye vilayetinde son 3 ay içinde 290 kadın şiddeti vakası yaşlandığını 
söyledi. 

Süleymaniye vilayetinde Ağustos ayında 100, Eylül ayında 79, Ekim ayında ise 111 olmak 
üzere toplam 290 değişik kadın şiddeti olayı yaşandığını belirten Hemin, "6 kadın yakınları 
tarafından öldürüldü, 16 kadın kendini yakarak hayatına son verdi. 16 kadın ilaç içerek intihar 
etti, 98 kadın ölüm ile tehdit edildi ve şiddete maruz kaldı. 15 kadın ise dövülerek hastanelik 
oldu" dedi. 

D.2.  Irak`Taki Hazineler Sanal Ortama Taşınacak (Kerkük vakfı) 

Google`un başkanı Eric Schmidt, şirketlerinin Irak ulusal müzesinin ve eserlerin 14 bin 
fotoğrafını edindiğini belirterek, müzedeki kültürel ve tarihi hazinelerin görüntülerinin 
gelecek yılın başlarında internet ortamına sunulacağını bildirdi. 

Schmidt, Bağdat`taki müzede düzenlenen törende yaptığı konuşmada, uygarlığın başlangıcını 
temsil eden eserlerin görüntülerine dünya çapında erişim sağlayacaklarını söyledi. 

Taş Devri`nden Hilafet dönemine ve binlerce yıllık Mezopotamya uygarlığına ait eserlerin 
bulunduğu Irak ulusal müzesi, ABD`nin 2003`deki işgalinin ardından yağmalanmıştı. Çalınan 
eserlerinin bir bölümünün bulunabildiği müze, bu yılın başlarında yeniden açılmıştı 



 

D.3.  Irak Hükümeti, kendilerine özel YouTube kanalı açıyor (Telafer.com) 

Irak Hükümeti, kendilerine özel YouTube kanalı açıyor. Artık hükümetle ilgili yayınları, 

videoları, gelişmeleri bu kanal üzerinden paylaşacak olan Irak Hükümeti, ülkede devam eden 

savaş gelişmelerini de böylece anında dünyayla paylaşmayı düşünüyor. Irak Başbakanı Nuri 

al-Maliki, teknolojinin dünyamızda ne kadar önemli olduğunu, hayatlarımızın bir parçası 

haline geldiği için böyle bir karar verdiklerini belirtti. 

Irak Hükümeti'nin YouTube kanalı herkese açık olacak ve sürekli olarak güncel tutulacak. 

Nuri al-Maliki ayrıca açıklamasında, internetin tüm dünyayı birbirine yaklaştırdığını, 

içerisinde bulunduğumuz dönemin en gelişmiş ve hızlı iletişim aracı olduğunu belirtti. Kanal, 

iki amaç taşıyacak. Bunlardan biri Irak Hükümeti'nin konuşmalarının dünya çapında 

yayınlanması, çeşitli haberlerin, bilgilerin tüm dünyayla paylaşılması ve diğeri de, gelecek 

nesillerin elinde dönemin Irak'ı hakkında detaylı bir görüntü arşivi olması. 

D.4.  Irak'ta hayat normale dönmeye başladı (Kerkük net) 

Irak Ulusal Tiyatrosu, gece seanslarını, ''Acı Çekmeden Rahata Erilmez'' adlı oyunla yeniden 
başlattı.  

Oyuncuların barışa gönderme yaparak beyaz giysiler giydiği oyun, düşman aşiretlerden iki 
gencin evliliği yüzünden çıkan sorunların sonunda tatlıya bağlanmasını anlatıyor.  

Irak'ta son 18 ayda şiddet olaylarında belirgin bir düşüşün kaydedilmesi, halkın yavaş yavaş 
normal yaşamına geri dönmesine imkan sağlıyor. Oyunu izleyen bir seyirci, ''Bu etkinlikleri 
çok özledik. Bize eski güzel günleri hatırlatıyor'' diyor.  

Ulusal Tiyatro'nun, akşam seanslarını 2008 yılında bir komediyle yeniden başlattığı, ancak iki 
ay sonra uygulamadan vazgeçildiği belirtildi.  

Tiyatro binası Irak polisi tarafından korunuyor, ancak ülkede tiyatronun yaşatılmasının 
önündeki tek engel güvenlik değil. İşgal sırasında yurt dışına giden oyuncuların ülkeye geri 
dönmesini sağlamak da gerekiyor.  

Oyunun yapımcısı Issam el-Abbasi, oyununun Irak sevgisi ve vatana geri dönüş temasını 
işlediğini ve geçmişteki parlak günlerin aksine şimdi bir oyunu sahneye koymanın başarı 
sayıldığını söyledi.  

1980'lerde, İran-Irak savaşı sırasında inşa edilen 1300 kişi kapasiteli tiyatroda o dönemlerde 
Shakespeare ve Çehov'un oyunları sahnelenirken, şimdi siyasilerin de rahatlıkla eleştirildiği 
yerel oyunların da tiyatro severlerle buluştuğu belirtiliyor. Aktör Nahi Mehdi bu durumu, 
''Şimdi özgürce espri yapılabiliyor'' diye özetliyor.  

İşgal boyunca Irak'tan hiç ayrılmayan aktris Inaam el-Rubaie ise, ''İçimizde hala endişe var, 
ama önceki gibi değil. Özgürce konuşabiliyoruz'' diyor. Kanlı eylemlerin yaşandığı günlerde 



 

tiyatronun daha dolu olduğunu söyleyen el-Rubaie, ''Seyirciler sanki saldırganlara, 
'korkmuyoruz, hayat devam ediyor' mesajını göndermek istiyor'' diye konuşuyor.  

 

E. T¦RKĶYE ĶLE ĶLĶķKĶLER 

 

E.1.  Birleşik Kürt Ordusu Türk Basınında Korku Yarattı (PNA) 

Başkan Barzani birleşik Kürt Ordusunun peşmerge birliklerinde oluşacağını ve talebin 
kendisin hayali halkınsa talebi olduğunu dile getirmişti. 
 
Başkan Barzani 6. kabinenin güven oylaması oturumda yaptığı konuşma hiç bir partinin kendi 
peşmergesinin olmasını artık kabul edilmeyeceğini ve Hükümetten bu konuda düzenlemeye 
gitmesini talep etmişti. 
 
Kısa bir süre önce Hükümet Kürdistan Peşmerge birlikleri veya Emniyeti içinde yer alanların 
parti üyesi olmasını karara bağlayacak bir yasa üzerinde çalıştıklarını duyurmuştu. 
 
Dün yapılan açıklamalarda Kürdistan Hükümeti Kürdistan bölgesinde 2 tane askeri harp 
okulu açacağını duyurdu. Bağdat hükümeti Zaho ve Qeleçıwala da bulunan askeri akademileri 
fazla oldukları gerekçesiyle kapatma kararı aldı. 
 
Yaşanan tüm bu gelişmeler Türk basınında çok geniş bir şekilde yer aldı ve bir gazete haberi  
birinci sayfada yayınladı. 
 
�0�L�O�O�L�\�H�W���*�D�]�H�W�H�V�L     “Barzani’den Tehlikeli hamle” 
�+�•�U�U�L�\�H�W���*�D�]�H�W�H�V�L    “Peşmergeler birleşip Kürt ordusu olacak” 
�<�H�Q�L�ú�D�I�D�N���*�D�]�H�W�H�V�L�� “Birleşik Kürt Ordusu” 
�2�U�W�D�G�R�÷�X���J�D�]�H�W�H�V�L���� “Barzani Kürt ordusu oluşturmak istiyor” 
 
Ve daha bir gazete de yer aldı. Haberin yankı bulması Türkiye’de yaşan gizli bir rahatsızlık ve 
korkunun sinyali olarak yorumlanıyor. 

E.2.  Mahmur’dan toplu dönüş başlıyor  (internethaber) 

İçişleri Bakanı Beşir Atalay, AK Parti'nin Kızılcahamam'daki istişare toplantısında 
milletvekillerine Mahmur Kampı’yla ilgili bilgi verdi. Mahmur'dan yeni gelişlerin olacağını 
belirten Bakan Atalay, bunun 200-300 kişilik gruplar halinde olacağını açıkladı. 

Bakan Atalay, Kuzey Irak'tan dönenleri sadece ailelerinin karşılamasına izin verileceğini 
belirtti. Toplantıda konuşan Murat Başesgioğlu, Türkiye'nin Kuzey Irak'a ağabeylik yaptığını, 
onların da Kandil'deki teröristleri teslim etmesi gerektiğini ifade etti. Bazı milletvekilleri de 
üniter yapının ve Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlığının bozulmamasına vurgu yaptı. 

Bu milletvekilleri Türkiye'nin "Tek millet, tek devlet" olduğunun sürekli hatırlatılması ve 
söylemlerde "Kürt kökenli Türk vatandaşı", "Arap kökenli Türk vatandaşı" gibi 
tanımlamalara gidilebileceğini ifade ettiği belirtildi. 



 

E.3.  Özçelik, Şehit Edilen Efendioğlu için Musul'u Ziyaret Etti (Kerkük vakfı) 

Türkiye'nin Bağdat Büyükelçisi Murat Özçelik, Irak Türkmen Cephesi Musul İl Başkanı 

Yavuz Efendioğlu'nun uğradığı silahlı saldırı sonucu öldürülmesinin ardından bugün Musul'u 

ziyaret etti. Musul Valisi Esil Nuceyfi ile görüştü ve faillerin bir an önce bulunmasını istedi.  

Musul Valisi ile görüştükten sonra bir açıklama yapan Özçelik, "Yetkililerle yaptığım 

görüşmede Efendioğlu'nun faillerinin buluncaya kadar uğraşacaklarını ifade ettiler. Ümidimiz 

hiçbir Türkmen, Arap ve Kürt kardeşimizin başına herhangi bir olay gelmemesidir. Bu olay 

bizi derinden üzmüştür. Türkiye bu tür terör olaylarını hep lanetlemiş ve kınamıştır." dedi. 

Özçelik, Türkmenlere ve Efendioğlu'nun ailesine de başsağlığı dileklerini aktardı  

Musul Valisi ise görüşme sonrasında yaptığı açıklamada faillerin bulunması için ellerinden 

geleni yapacaklarını söyledi.  

Öte yandan önceki gün silahlı saldırı sonucu evinin önünde öldürülen Irak Türkmen Cephesi 

Yürütme Kurulu Üyesi ve Musul İl Başkanı Efendioğlu bugün defnedildi. Efendioğlu, Kuzey 

Irak'taki Tel Afer kentinde kılınan cenaze namazının ardından buradaki mezarlığa defnedildi. 

 

E.4.  Türkmenler: "Türkiye bizi korusun" (Dengê Azad) 

Irak Türkmen Cephesi Yürütme Kurulu Üyesi ve Musul İl Başkanı Yavuz Efendioğlu’nun 22 
Kasım günü evinde silahlı kişilerce öldürülmesi, lraklı Türkmenleri kaygılandırdı. 

Irak Türkmenili Partisi Genel Başkan Yardımcısı Ali Mehdi yaptığı açıklamada, lrak 
Hükümeti’nin Türkmenlerin can ve mal güvenliğini sağlamaması durumunda Türkiye’den 
“korunma talebinde bulunacağız” mesajı verdi. 

 “İran, lraklı Şiileri koruyor. Arap ülkeleri, lraklı Sünnileri koruyor. Amerika ve Avrupa’da 
Kürtleri hem koruyor hem de görüşlerini savunuyor” diyen Ali Mehdi, “Ne yazık ki, lraklı 
Türkmenleri koruyacak kimse yok. Bunun için Türkiye’den bizi korunmasını istiyoruz” dedi. 

Mehdi, Türkiye lrak’ın istikrarına ve Türkmenlerin kendi kaderini tayin etme hakkına büyük 
önem verdiğini belirterek, “Biz Türkmenler lraklıyız, fakat Türkiye ile tek halkız” diye 
konuştu. 

E.5.  Barzani: PKK göz ardı edilmesin! (Dengê Azad) 

Neçirvan Barzani, "Bildiğim kadarıyla, Türkiye Kürt sorununun çözümünde PKK’yı muhatap 
almak istemiyor. Ancak, PKK’nın göz ardı edilmesi halinde Kürt sorunu tamamen 
çözülemez" dedi. 

Kürdistan TV'ye konuşan Barzani, bir süre önce Türkiye'ye yaptığı ziyarette başbakan Recep 
Tayyip Erdoğan ile görüştüğünü belirterek, Erdoğan'ın kendilerine başlatmış oldukları sürecin 
devam ederek "geri dönüşün" olmayacağını ilettiğini söyledi. 



 

Barzani, Türk Hükümeti’nin başlattığı "Kürt açılımı" sürecine PKK’nın pozitif destek vermesi 
gerektiğini ifade ederek, sürecin devam etmesi lrak ve Türkiye Kürtlerinin çıkarına olduğunu 
vurguladı. 

 

Derleyen Seval KÖK 


